

Природа без границ

В минувшем году соседние Литва и Польша заявили о планах строительства искусственных заграждений из бетона, железа и колючей проволоки вдоль границы с Беларусью на фоне миграционного кризиса. Литва начала возводить такие сооружения летом 2021 года, а в январе 2022-го приступила к строительству заграждения Польша — длина строящегося забора составит 186 км, высота — 5,5 м.

Все это окажет негативное воздействие на состояние природных экосистем на трансграничных территориях и станет препятствием для миграционных потоков диких животных, уверены в Минприроды, а также ученые Беларуси и других стран.

По информации пресс-службы белорусского природоохранного ведомства, с лета 2021 года Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды на международных площадках обращает внимание на недопустимость создания искусственных барьеров, которые являются причиной травмирования и даже гибели диких животных, совершающих суточные и сезонные трансграничные перемещения.

На 41-м заседании Постоянного комитета Конвенции об охране дикой фауны и флоры и природных сред обитания в Европе (Бернской конвенции), прошедшем с 29 ноября по 3 декабря 2021 года, было заявлено, что действия польской и литовской сторон противоречат ее основным принципам и положениям. Создание искусственного препятствия на сопредельных с Беларусью территориях Польши и Литвы негативным образом сказывается на состоянии популяций копытных (зубров, оленей, косуль) и хищных животных, таких как медведи, волки, лисицы, обитающих в трансграничных природных объектах Всемирного наследия ЮНЕСКО «Беловежская пуца» и биосферного резервата «Западное Полесье».



В адрес руководителя Генерального директората Совета Европы по вопросам демократии Снежаны Самарджич-Маркович было направлено обращение министра природных ресурсов и охраны окружающей среды Андрея Худыка. В письме выражена глубокая обеспокоенность ситуацией, складывающейся на границе Беларуси с Польшей, и содержится призыв инициировать перед Советом Европы рассмотрение вопросов о проведении оперативного мониторинга этой ситуации, принятии мер, направленных на недопущение травмирования и гибели животных, а также на обеспечение свободного перемещения представителей фауны для обмена генофондом.

4 марта 2022 года министр выступил на сегменте высокого уровня специальной сессии Ассамблеи ООН в Найроби (Кения), посвященной 50-летию основания Программы ООН по окружающей среде (ЮНЕП). Андрей Худык обратил внимание высокопоставленных участников на угрозу, нависшую над трансграничными территориями Беловежской пуцы и Западного Полесья, вызванную строительством искусственных заграждений.

— На территории нашей страны расположена часть трансграничного объекта Всемирного наследия ЮНЕСКО «Беловежская пуща», имеющего международное значение ввиду богатства природных явлений, их динамики, разнообразия мест обитания многочисленных видов флоры и фауны, характерных для природных лесных экосистем Европы, — отметил министр. — В связи с этим мы серьезно обеспокоены фактом возведения Польшей забора из колючей проволоки, который наносит непоправимый ущерб природе Беловежской пущи и биосферного резервата «Западное Полесье», приводит к гибели диких животных. Мы обращаемся к международному экологическому сообществу с призывом остановить это разрушительное действие. Ведь природа не должна иметь границ! Мы рассчитываем на поддержку ЮНЕП, ЮНЕСКО и иных международных организаций и выражаем надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество.

Как отметили в пресс-службе природоохранного ведомства, Минприроды продолжит работу по привлечению внимания мировой общественности к нарушению Польшей и Литвой международных обязательств в области охраны биологического и ландшафтного разнообразия.



Ученые разных стран против

О проблемах и угрозах для биоразнообразия, связанных с появлением таких сооружений, говорят также ученые Беларуси и зарубежья.

В конце февраля 2022 года Президиум НАН Беларуси от имени ученых нашей страны подготовил обращение к правительству Польши и международным организациям об отмене решения о строительстве заградительного пограничного забора в Беловежской пуще. Письмо было направлено правительству Польши, в Польскую академию наук, Беловежский национальный парк (Польша), в международные организации — в Межправительственный комитет по охране всемирного культурного и природного наследия, Международный союз охраны природы и природных ресурсов, Greenpeace, Всемирный фонд дикой природы.

Ученые отметили уникальность Беловежской пущи как объекта заповедной природы Европы, находящегося под охраной закона с начала XV века. Исключительное природоохранное значение пущи заключается в первую очередь в ее масштабах и видовом разнообразии. Для животных нет границ, белорусская и польская части популяций существуют как единое целое, мигрируя в пределах всей пущи.

По их словам, возведение пограничных заграждений внутри пущи окажет огромное негативное воздействие на состояние редкой экологической системы и повлечет за собой исчезновение редких и охраняемых видов растений и животных в результате уничтожения естественной растительности и биотопов, разрушение мест обитания животного мира, изоляцию отдельных микропопуляций с последующим их вырождением (измельчение особей, рост морфологических аномалий и т. д.), нарушение целостности популяций диких животных, а также уменьшение генетического разнообразия диких животных.

В письме ученые Беларуси призвали правительство Польши пересмотреть свое решение о строительстве заградительного

пограничного забора в Беловежской пуще, а также попросили международные организации, деятельность которых направлена на защиту природы, принять меры для предотвращения нанесения возможного колоссального ущерба уникальному природному объекту.

Кроме того, ученые-экологи из Польши и других государств Евросоюза и Африки также направили руководству Еврокомиссии письмо с протестом против строительства защитного забора на польской стороне границы с Беларусью.

«Как ученые и эксперты, занимающиеся защитой и управлением ресурсами природной среды, мы обращаемся к Европейской комиссии с призывом предпринять все возможные шаги для немедленного прекращения строительства стены на польско-белорусской границе до проверки соответствия этого проекта законодательству ЕС и требованиям охраны природы, оценки воздействия этого предприятия на целостность сети Natura 2000 и проектирования этого объекта, чтобы свести к минимуму воздействие на ценные виды и естественные среды обитания», — говорится в письме.

По словам его авторов, барьерные эффекты забора будут значительными и приведут к постоянному нарушению функциональной связи экологических коридоров сети Natura 2000 в национальном и европейском масштабе. Воздействие на эти участки Natura 2000 также на этапе строительства, включая вырубку леса и строительство дорог, нанесет ущерб статусу сохранения видов и местообитаний.

Текст документа опубликован на сайте naukadlaprzyrody.pl. По указанным там данным, на середину марта под письмом подписался 1 831 человек — это ученые Польской академии наук, профессора крупнейших польских университетов, сотрудники научных институтов, а также их коллеги из Швеции, Дании, Италии, Испании и других государств.

Инга ЗУБРИЦКАЯ



Карта-схема основных миграционных коридоров копытных животных на территории Белорусии